

# 别怕没零钱 四种“零钱包”即来即兑

我省优化现金支付体验 老人和商户连说满意

□文/图 本报记者 刘文静

4月25日，在石家庄市广安大街附近开便利店的蔡先生来到就近一家银行，用银行卡取现的方式兑换了一个666元的“零钱包”，里面有10张10元币、5张20元币、466枚1元币。“虽然多数顾客会选择扫码支付，但还是会有老年人使用现金，需要找零，零钱是必不可少的。”蔡先生笑着说，银行准备的“零钱包”特别实用，他已经兑换过多次了。

记者从人民银行河北省分行了解到，近年来移动支付发展迅速，极大方便了人们的日常生活，但从该行调查情况看，现金支付仍然占据了一部分市场份额，主要是老年人、外籍来冀人员以及批发零售业、出租车行业等行业人群，对现金的需求较多。为优化现金支付体验，该行指导各商业银行网点推出了“零钱包”服务，266元、666元、1000元、2000元四种标准规格的“零钱包”可以“即来即兑”。同时专项整治拒收现金行为，以确保现金支付渠道畅通。

## 四种规格“零钱包”随便来兑换

在石家庄地区，各银行会针对不同场景和不同人群提供266元、666元、1000元、2000元四种标准“零钱包”。据介绍，266元“零钱包”主要针对出租车司机、流动商贩等，现金交易、找零需求较少的场景；666元“零钱包”主要针对批发零售、固定摊位个体工商户、小微企业等，现金交易、找零需求较多的场景；1000元“零钱包”主要针对宾馆住宿、餐饮等场景；2000元“零钱包”则主要针对旅游、文化体育等场景。前两种“零钱包”主要以1元现金为主，搭配部分5元和10元纸币，方便现金交易和找零；后两种“零钱包”主要以10元和20元纸币为主，方便旅游景区使用。

记者昨日在广安大街的一家建设银行看到商户兑换的“零钱包”，是一个小巧的蓝色小包，正面印着“零钱包”，背面印着“整治拒收现金，优化流通环境”。银行人员介绍说，四种“零钱包”兑换最多的是666元这种，一般是附近的商贩来换，刷卡或者现金都可以兑换，非常方便。除了标准的“零钱包”，有现金需求的储户随时都可以来换不同面额的现金。

除了这四种标准规格的“零钱包”，针对大型商超、公共交通、校园食堂等现金需求较多的场景和经营主体，金融机构网点还会根据经营主体的需求，提供定制化“零钱包”，并主动上门兑换。

某城商行石家庄分行零售业务部工作人员介绍说，该行41家现金网点均准备了不同金额的“零钱



■银行人员主动上门兑换“零钱包”。

包”，设立“零钱包”兑换窗口，提供零钞兑换、残币回收等现金服务。近日，该行正定支行走进正定小商品夜市，主动向商户提供兑换“零钱包”服务。部分网点为过往出租车司机快速兑换“零钱包”，节省窗口排队时间。

标准“零钱包”的即来即兑和零钱的方便兑换让老年人和小商户连说满意。“我不会用手机扫码，还是习惯用现金，以前买东西的时候，有的摊主会说找不到，现在银行换零钱很方便，找零也就方便了。”78岁的冯先生告诉记者。

## 重点商户签立“不拒收现金承诺书”

在推出“零钱包”的同时，人民银行河北省分行也在全省开展了整治拒收现金工作。今年一季度，该行对交通、购物、餐饮、文娱、旅游、住宿、停车场等民生、涉外重点领域开展排查，指导责任银行网点及时高效核实群众反映的线索，现场核实解决收付矛盾纠纷，督促经营主体签立“不拒收现金承诺书”，切实保障消费者现金支付权益。组织开展“线上+线下”“常态化+重点”结合的宣传活动，指导银行业金融机构在商户收银台、POS机上张贴“支持现金支付”“拒收现金违法”等标识，公开承诺收取现金。

2021年至今，人民银行河北省分行先后对8家拒收现金主体实施了行政处罚，累计罚款3.35万元。专项整治期间，兼顾“力度”与“温度”，对发生投诉的线索进行分类处置。对涉及公共服务、民生领域等群众关注度高、影响范围较大的拒收现金违法行为，一经发现，从严从重进行处罚并曝光。对群众关注度低、影响范围较小的小微经济主体首次出现的拒收现金行为，以教育引导为主，促进签立“不拒收现金承诺书”或张贴支持现金支付标识。

# 西柏坡红色旅游专线明起开通试运营

本报讯（记者 赵晓华 实习生 段丽楠）为传承文化，加强爱国主义教育，方便游客游览西柏坡，石家庄公交集团制定了红色旅游专线方案，经市政府批示将在5月1日开通。石家庄公交集团为扩大西柏坡红色旅游线路的知晓度，研究决定，拟于4月27日开通试运营。

## 西柏坡红色旅游专1路方案

线路概述：此线路融合现代都市活力与历史文化，展示生动历史画卷，从都市高铁片区出发，穿越繁忙商务区，连接石家庄历史地标解放纪念馆、正太饭店及纪念碑，最终到达革命圣地西柏坡。使游客穿梭历史长河，感受现代都市与红色记忆的完美融合，得到深刻历史教育与精神洗礼。

站位设置：火车站东广场、解放广场、新百广场北、柏里水乡、西柏坡管理局、西柏坡红旅小镇。

发车时间：火车站东广场上午7:00、8:00、9:00，西柏坡红旅小镇下午15:00、16:00、17:00，日运行3班次。

票价：实行一票制，单程票价为20元，证卡无效。

## 西柏坡红色旅游专2路方案

线路概述：此线路将空中交通枢纽与红色圣地结合，使来石游客充分感受正定古城的历史韵味和红色文化的魅力。通过高速公路网和城市主干道的交织布局，展现石家庄的现代化城市风貌。

站位设置：正定机场高铁站、机场二号航站楼、正定一中、正定火车站、柏里水乡、西柏坡管理局、西柏坡红旅小镇。

发车时间：正定机场高铁站上午7:30、8:30，西柏坡红旅小镇下午15:30、16:30，日运行2班次。

票价：实行一票制，单程票价为25元，证卡无效。

# 正定火车站 多举措助力旅游发展

本报讯（记者 马冬 通讯员 李萌）“你好，请问正定夜市怎么走？”昨日19时39分，K7752次列车到达正定站，一位旅客从列车上刚下来就向铁路工作人员询问道。“出站前行500米，过路口左转就到啦！”正定火车站客运员小张热情地答道。最近石家庄市正定县小商品夜市火爆全网，引得全国各地网友纷纷前来打卡，更有不少外地游客“打火车”来逛夜市。面对激增的客流，正定火车站采取多项举措做好服务保障，助力正定旅游发展。

中国铁路北京局集团有限公司石家庄南站下辖的正定火车站，于1901年建成，距今已有百年历史，简洁的玻璃站房与古朴的正定城墙相得益彰，每天有9趟穿行于京津冀等地的列车。随着正定小商品夜市的“火爆出圈”，正定站晚间两趟往返石家庄站的列车，成为市民及从石家庄站下车的外地游客前往小商品夜市的新选择，高峰日客流比往常增加近六倍，达到5000余人，百年老站焕发了新的生机。

面对激增的客流，石家庄南站指导正定站积极应对，举全站之力共同做好服务保障，助力正定旅游发展。该站与正定县文旅部门积极对接，在站前广场、候车大厅等位置设置旅游展牌和宣传标语等，运用铁路的窗口优势，向来自各地的旅客展示石家庄市区以及正定县文旅资源。该站超前做好客流分析研判，抽调业务干部、休班人员组成党员志愿服务队，高峰时段在进出站口、候车室、站台等人流密集处及时增派力量，做好宣传引导，通过广播等形式提示到达旅客关注返程车次时间，合理安排游玩节奏，避免漏乘、误乘，并根据客流动态变化，适时安排旅客提前安检、进站候车，避免拥挤，保障旅客人身安全。同时，组织职工做好站区环境清扫消毒，开展职工文明礼仪培训，努力为旅客提供优质行程体验，为区域旅游业经济发展贡献铁路力量。

# 石家庄—东京 国际客运航线开通

每周两班 边检站发布赴日旅行相关提示

本报讯（记者 马冬）4月24日，随着春秋航空9C6119航班顺利从石家庄正定国际机场（简称石家庄机场）起飞，由春秋航空执飞的石家庄—东京国际客运航线正式开通。

石家庄—东京航线每周三、周日运营2班。去程航班9C6119于8时40分从石家庄起飞，13时20分到达东京；返程航班9C6120于14时20分由东京起飞，17时15分返回石家庄。该航线是继首尔航线之后，今年石家庄机场开通的第3条国际客运航线。石家庄—东京国际客运航线的开通，是河北省“航空+旅游”融合发展的又一新成果，也是春秋航空在冀航线网络建设的又一次突破。该航线的开通便利了省内旅客航空出行，也为日本游客赴河北旅游提供了空中通道，为两国的文化交流、商务合作提供快捷、通畅的渠道。

自2023年开始，石家庄机场加速恢复至东南亚、日韩地区航线，陆续开通了首尔、曼谷、大阪、芽庄等多条国际客运航线，此次东京航线开通后，将助力石家庄机场进一步构建面向亚洲市场的国际辐射网，提升短途国际客运航线规模优势，推动石家庄机场区域航空枢纽建设。

下一步，在国内航线网不断加密的同时，石家庄机场还将计划开通至香港、釜山、新加坡的航线，不断提升航线网络通达性，便捷广大旅客出行。

4月24日，石家庄出入境边防检查站特别发布了赴日旅行小提示：在入境填写“入境卡”时，填写的入境目的要与签证种类一致。根据日本方面规定，须对年满16周岁以上的外国人采集指纹和脸部信息，如您年满16周岁，采集信息时请予以配合。抵达日本机场后，通过检疫站到入境检查站，请提前准备好护照和入境卡，用于办理入境手续。接受入境审查时，一定要在准确理解日方出入境管理人员的提问后再认真回答，切勿随意点头。入境手续办理完毕后，请妥善保管同联“外国人出国记录”，以备办理离境手续时使用。入境日本后，请保管好护照和签证，严格按所持签证种类从事相关活动。